

高中俨然本科预备班,考专科却被看作失败—— 究竟谁把“高职”不当回事?

【相关链接】
高职“门槛”

上海的高职录取以“语数外+综合”四门成绩为依据,卷面总分为480分,但相当一部分高职的最低录取分低得惊人。此次征求非艺术类专业志愿的资格线文科仅为245分,理科是199分,而最低的理科院校在降分后实际投档分数只有194分。个别进理科高职的考生,其高考成绩只考了不到30分。换句话说,如果真的“一心想考高职”的话,150分一门的语数外三门主科,只要每门能考个区区60多分就基本大功告成了,如果能考到70多分的话就算是“高分”了。

参加今年上海高考的人数为9.78万名,提前批次和艺术体育本科实际录取了7093人,一本录取了17424人,二本录取了30293人,而高职的招生计划将达到24021名。这么估算下来,全部的高职录取率将超过80%。

随着今天下午第三批高职(专科)征求志愿工作的结束,今年上海的高校秋季招生也将降下帷幕。如果不是考得特别“野豁豁”或对学校与专业挑三拣四的话,弄个大中专学历读读几乎是十分便当的事。

由此引来部分教育专家与家长的议论:随着高职的普及与门槛降低,高中教育是否也应作相应的调整呢?

高中学校 只比“升本率”

现在,除了极个别生源质量与教学质量较差的民办高中外,绝大多数的公办非重点高中,其高职升学率都可达95%以上,有的学校是一个不漏能全部达到高职线。现在离9月1日开学尚有20多天,据记者了解,有些学校对新高三生“高压态势”已露端倪。有高中校长私下对记者说:“虽然高职也是大学,但上级的考核与高校的暗暗较劲,往往比的都是本科升学率,对重点高中来说,更是比一本率。因此,高中教育实际上成了大学本科的预备班,那些进高职档次的学

生,说到底也就是‘自生自灭’吧。”

浦东教育发展研究院副院长周增为认为,根源或许还是在于我们的人才观发生了偏差,以为只有上了本科才是人才,进高职从事职业技能培训,将来当个技术人员就不是什么人才了。

高职考生 何必学得太深

“进高职的不仅他们的高考分数排在了末尾,而且经过了一本、二本的反复筛选与淘汰,被录取的分数很低。”家长陆女士说,她的女儿虽然高职分数考到了300分出头,达到了某重点大学高职班的录取线,但我们觉得她没有上本科有

点遗憾。

闵行二中校长余安敏认为,在如此高的录取率保证下,高职招生完全可以提前单独进行,用一次次的失败换来的“高职生”,不仅不利于他们树立正确的志向,而且还会使他们产生怀疑。余安敏提出,现在高一、高二要学十多门课程,而到了高三则几乎是在围着“3+1”四门高考科目做机械操练。其实,对报考高职的学生来说,完全没必要硬要学得那么多、学得那么深,可以让他们凭高中会考成绩再加上个人的兴趣特长报考高职院校,录取的标准也可以更多元化一些。

本报记者 王蔚 08080810501

奥运赛事点燃高校学子激情

今晚,第29届夏季奥林匹克运动会将在北京开幕。校园里的年轻学子也将目光投注于首次在家门口办的奥运。

昨天下午,华东理工大学团委书记宋来和该校1500名大学生来到上海体育场,观看奥运会足球预选赛。药学院大三学生吴晶晶是个超级球迷,国内外大大小小足球赛事,他都不会错过,可是,昨天,他却有一份特别的感受:“这是我一生中重要的一场足球赛,因为我在奥运赛场。”同在现场的还有上海师范大学的2500名学生,为参赛队员加油助威。

沪上各高校也做足准备,为留校学生观看今晚的奥运会开幕式提供方便。几天前,上海交通大学学生就自发在BBS网站上相约集体收看开幕式,共同见证这一历史时刻。为此,学校特地开放了2个多媒体教室,可供近千名留校学生同时观看。

今天,同济大学四平校区大学生活动中心广场前刚刚完工的高清大屏幕正式投入使用。

复旦大学分别在邯郸校区、枫林校区设立观看奥运会的场地。

上海大学的学生食堂、社区活动中心也将成为观赛点,向学生开放。

在华东师范大学,学校食堂是学生收看奥运会节目的首选地方。

本报记者 钱滢口 张炯强 鲁哲 实习生 康莉莉



沪川小朋友 同过生日

大大的蛋糕,快乐的福娃,衷心的祝福,美好的心愿……今天,大宁街道新梅居民区99弄的薛怡晨小朋友(右一)家十分热闹,原来今天是她和来自四川都江堰的小客人张威的生日,两个小伙伴一同吹灭了蜡烛并许下了心愿。

本报记者 楼文彪 摄

大学生社团公益 活动可申请资助

本报讯 (记者钱滢口)大学生开展公益活动可以获得企业的资助。从即日起至9月19日,“欧莱雅校园公益基金”开始接受大学生的申报。各高校内以公益为宗旨的学生社团均可通过呈报公益项目的形式参评,评选中胜出的社团将获得1至5万元不等的活动资金支持。

大学生社团可登录活动网站 <http://eladies.sina.com.cn/zhuxue/> 下载基金申请表。

趁假期机会当上志愿者

——90后迈入大学前的成年礼扫描

2008年,第一批90后的孩子年满18岁,18岁的成年礼别具意味。今夏暑期过后,他们将迈入大学。

网上报名做 世博志愿者

考入复旦大学外文学院的王羽丰通过网上报名,在7月份成为了一名世博会的志愿者。“平日里养成的习惯,就算在高考期间也没有放弃对国家大事的关心。高考结束后有大量的时间,可惜报名奥运会志愿者已经晚了,不过现在能为世博会添自己的一份力,也是很大的收获。”王羽丰表示,高中学习压力很大,没有机会接触社会,现在想借着暑假做志愿者的机会,学习待人处世的经验,同时为进入大学做好准备。

而面对许多人对90后“缺乏社会责任感”的指责,王羽丰认为和“年代”没有关系,只是90

拿到通知书 打球并唱歌

后孩子年龄尚小,思想不够成熟,还没有形成完整的世界观和人生观。

考试结束后 卖出旧书本

今年考上杭州师范的小吕告诉我们,高考的压力太大,心中早就“积怨已久”,有时候复习得太烦太累,就有一种把面前的书撕了的冲动。

小吕的另外两个同学把一些没有“任何价值”的书卖给了楼下收废品的阿姨,每500克卖到5角,最后居然卖了136元。几个人吃了一顿饭,买了炸鸡腿和臭豆腐,拍了几版大头帖,外加车费刚刚好。“回来之后我们就一起撕书玩,当然也只能撕我的了,真是充分利用啊。”

外出打工 一天40元钱

将要迈入复旦大学校门的小叶,这个暑假大部分的时间都不是在家里度过的。小叶的父亲告诉我们,孩子在一个职业能力考试院做数据输入的工作,一天40元钱。

“感觉这些孩子也没有大家说的那么不懂事。”小叶的举动,让父亲欣慰,觉得孩子一夜之间长大了不少。

实习生 解双双 茅盾
本报记者 张欣平

拿到通知书 打球并唱歌

“看看书,打打球,K歌……总之这几天过得就是比较‘颓废’啦。”上海中学的小赵已经拿到了港大的录取通知书,她告诉我们,寒窗苦读十几年,这个暑假就想好好休息一下,本来也想出去打工赚钱,但是考虑到以后上了大学恐怕就没有这么好的机会让自己彻底放松了。

对于即将到来的大学生活,小赵似乎没有太多的憧憬也没有太多的担忧。

“大学嘛,就是提高各方面的能力,为以后的发展寻找契机。哎,现在想那么多也没有用,将来的总会来的,还不如坦然一点。”

复兴高复、中复班

电话: 65523283 65933209
地址: 虹口区广灵四路260号
网址: www.shfxjx.cn

新民网互动平台: 请访问 HD.XINMIN.CN, 在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。 博客: 访问记者的博客 详细: 获取更多信息 评论: 发表评论 调查: 参与投票 爆料: 提供新闻线索或与本文相关的信息 征集: 征集新闻线索、征文等

精彩共盛事 热情迎嘉宾

8月8日-8月10日

品牌活动热力推荐

- 1F FED 女鞋部分 5-7.8折 感恩节 女鞋部分 5-8折
- 2F 菲妮迪 女装部分 6折 琪也秀 女装部分 5折
- 3F VERO MODA ONLY 淑女装部分 5折
- 5F 马克华菲 休闲装特卖专区 2-5折
- 6F 锐步 5折 匡威 服装 6-7折
- 8F 诺贝达 童装 3-4折 巴布豆 常春藤 Twinkids 童装 5折

特别纪念日活动
2008年8月8日至8月31日
顾客凭2008年8月8日结婚证书到七楼商场购买床上用品可享受现价8.8折优惠

上海新世界股份有限公司 地址: 上海市南京西路 2-88号 邮编: 200003 电话: 63588888转